
课程名称：数学  　授课班级：三年制全部     授课人:             　序号:  
课题: 2.1一元二次方程2.2.1不等式的性质
2.2.2不等式的解集与区间               类型：  复习、练习 　　教学时数：     2    

一、教学目标 （知识目标、能力目标、思想目标）
(1)掌握配方法，会用配方法解决有关问题。

(2)会解一元二次方程。

(3)掌握不等式的性质，会用比较法证明简单不等式。

(4)理解不等式的解集与区间的关系

二、教学重点、难点   

重点：一元二次方程的其解法

难点：会用配方法解决有关问题

三、教学准备（教材、教具、教学参考书）

教材、《数学教学参考》

四、教法与学法

讲授、提问、练习、反馈、总结、讨论

五、教学内容与步骤

（一）、检查复习
一元二次方程的定义？

（二）、导入新课

初中学过一元二次方程的解法有几种？

如图，有一块矩形纸板，长为 20cm，宽为

14cm，在它的四角各切去一个同样的正方形，

然后将四周突出部分沿虚线折起，就能制作一

个无盖方盒，如果要制作的无盖方盒的底面积为

72cm2，那么纸板各角应切去边长为多大的正方

形？

解：设切去的小正方形的边长为 x，则盒子底

面长方形的长是(20-2x)cm，宽是(14-2x)cm.根据

题意列方程

(20-2x)(14-2x)=72．
化简，得 x2-17x+52=0．
再求出 x 即可.

         

（三）、讲授新课 

2.1一元二次方程

一元二次方程的概念及其解法
【知识要点】

1．一元二次方程，含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫做一元二次方程。
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2．一元二次方程的的一般形式ax2+bx+c=0(a≠0)

1．解一元二次方程的基本方法有求根公式法，直接开平方法，配方法和因式分解法。

4.ax2+bx+c=0(a≠0)求根公式:x1,2=
a

acbb

2

42 
( b2-4ac≥0)

5．一元二次方程的判别式：△=b2-4ac

(1)△>0一元二次方程有两个不相等的实数根；

(2)△=0一元二次方程有两个相等的实数根；

(3)△<0一元二次方程的没有实数根。

6. 一元二次方程根与系数的关系（韦达定理）

　设方程ax2+bx+c=0(a≠0)的两根为x1,x2,则两根与系数a、b、c关系为:

　                 x1＋x2=
a

b
 ； x1.x2=

a

c

【典型例题解析】

例1  用配方法解一元二次方程

x2+2x-3=0         (

解:移项，得x2+2x=3，配方，得x2+2x+12=3+12 

即(x+1)2=4.开平方，得  x+1=-2或 x+1=2

解得x1=-3，x2=1      所以原方程的两个根为-3,1 

例 2 利用配方法解方程2x2-7x+3=0

分析 这个方程的二次项系数是2，为了便于配方，可把二次项系数化为1，因此需要将方程的两边

都除以2。

解  把方程的两边都除以2，得

x2-
2

7
x+ 

2

3
=0

配方，得 x2- 
2

7
x+(

4

7
)2-(

4

7
)2+

2

3
=0

整理，得(x-
4

7
)2=

于是x-
4

7
=±

即x1=3， x2=

说明  本题配方的关键是寻找(
4

7
)2。也就是寻找公式中的b2，由于2b=

4

7
，故 b=

4

7
，b2=(

4

7
)2。

例3　利用因式分解法解方程3x2-16x+5=0

分析   将方程的左边的二次三项式因式分解。

解  原方程可变形为(3x-1)(x-5)=0

故 3x-1=0或 x-5=0

即 x1= ，x2=5

说明  直接开平方法和因式分解法是解一元二次方程最常用的方法；求根公式法是基本方法；

配方法则得到求根公式推理方法，同时配方的思想在数学的许多方面有广泛的应用，在解题时，要

具体分析方程的特点，选择题适当的方法。

【单元闯关】
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1．填空题：
(1) 一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)的根的判别式 =______，当 >0时，有两个　　_______的实

数根；当 =0时，有两个_____的实数根；当 <0时，______实数根。
(2) x2+6x+____=(x+__)2

(3)x2-x+___=(x-__)2

(4)x2+8x+____=(x+____)2 ; x2-+___=(x-____)2

(5)方程2x2+3x-1=0中， =___，此方程有两个____的实数根

(6)方程 2x2-2x+8=0 中， =___，此方程____实数根

(7)当k=____时，方程(k-3)x2+x-5=0不是二元一次方程。

(8)25(x-1)2=16，则x=_____

2.选择题

(1)已知一元二次方程x2+3x-4=0的两个根为x1、x2，则x1·x2的值是(     )

A、4 B、-4 C、3 D、-3

(2)若 x1，x2是一元二次方程2x2－3x＋1＝0的两个根，则x1
2＋x2

2的值是(    )

    A．
4

5
         B．

4

9
　　　　C．

4

11
　　　　　D．7

(3)一元二次方程x2-4x+3=0的解为(    )

   A、x=3    B、x=1    C、x=3或 x=1  D、x=-3或 x=-1

3．用因式分解法解下列方程；

(1)x2+7x+6=0 (2)y2-7y-60=0 (3)6x2-31x+35=0  (4) 3x2-2x-1=0

4．用公式法解方程；

(1)x2+2x-2=0  (2)2y2-8y-1=0

2.2.1不等式的性质

1.实数的大小

问题  现有5kg白糖水，其中含白糖 1kg.再添加白糖m(m>0)kg并全部溶解.添加白糖之前，糖水的

浓度是   ，添加白糖之后，糖水的浓度是      ，

显然有

从数学的角度来看，当m>0时，这个等式一定成立吗？对任意实数a,b如何比较大小？

实数与数轴上的点是一一对应的, 数轴上的任意两点中，右边的点对应的实数比左边的点

对应的实数大.

数轴上的任意两点中，右边的点对应的实数比左边的点对应的实数大。

对任意两个实数 a 和 b,它们具有如下的基本性质：

a-b>0 a>b     
a-b=0 a=b
a-b<0a<b

例1  比较下列各组中两个实数的大小：

(1)    和    ；(2)2x2+1 和 x2-1；

(3) a2+a-2 和 2a2-a-1 ；

3

5

1

m

m




5

1

5

1

5

1




m

m

3

2


4

3

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(4)  x2+5 和 4x．

解：(1)因为

所以

（2）因为(2x2+1)-(x2-1)=2x2+1-x2+1=x2+2>0

     

     所以   2x2+1>x2-1

(3) 因为  (a2+a-2)-(2a2-a-1)=a2+a-2-2a2+a+1

           =-a2+2a-1=-(a2-2a+1)=-(a-1)2≤0

    所以   a2+a-2 ≤2a2-a-1

(4)因为  x2+5-4x=x2-4x+22-4+5=(x-2)2+1>0

   所以  x2+5>4x

作差比较法是一种常见的比较两个实数（或代数式）大小的方法，一般步骤是：把要比较的两个

实数（或代数式）作差，然后进行化简，判断最终化简结果的符号，从而判断出两个实数（或代

数式）的大小。

不等式的性质
性质 1(传递性) 如果 a>b,b>c,那么 a>c

性质 2(加法法则) 如果 a>b 那么 a+c>b+c

性质 3(乘法法则) 如果 a>b c>0 那么 ac>bc;如果 a>b c<0 那么 ac<bc

推论    对于 a>0，b>0，有 a>b Û a2>b2

证明：因为 a>0,b>0,所以 a+b>0

则有 a>b Û a-b>0 Û(a-b)(a+b)>0

        Û a2-b2>0 Û a2>b2

例 2  将下列不等式化成“x>a”或“x<a”的形式

(1)2x-5<-1；（2）-6x+9<3

解:(1)不等式两边都加上 5，得 2x<4.

      不等式两边都除以 2，得 x<2

(2)不等式两边都减去 9，得-6x<-6.

      不等式两边都除以-6，得 x>1

练习：P26   1-3
2.2.2 不等式的解集与区间

问题 某班级有 8 名同学参加植树活动，要求植树的总数不少于 32棵，则平均每名同

学至少要植树多少棵？

解：设平均每名同学植树 x棵，则 8x≥32，
    两边同除以 8，得 x≥4
1.一元一次不等式的定义

只含有一个未知数，并且未知数的次数是 1，系数不等于 0 的整式不等式叫做一元一次

不等式．

2.不等式的解集

一般地，在含有未知数的不等式中，能使不等式成立的未知数值的全体所构成的集合，

叫做不等式的解集．

8x≥32 的解集为  {x|x≥4}
4
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不等式的解集，一般可用性质描述法来表示。

求不等式解集的过程，叫做解不等式。

例 3 解不等式

解：去分母，得  

去括号，得  

移项，得

合并同类项，得

两边都除以－1，得

原不等式的解集为{x|x≤1}
3.一元一次不等式组的定义 

一般地，含有相同未知数的几个一元一次不等式所组成的不等式组叫做一元一次不等

式组． 

例如：

几个一元一次不等式的解集的交集，叫由它们所组成的一元一次不等式组的解集。求不

等式组解集的过程，叫做解不等式组。

例 4 解不等式组   x-5≤2x-4  (1)
                  3x+1<9-x    (2)
解：原不等式组中(1)和(2)的解集分别为{x| x≥-1},{x|x<2}
 所以原不等式组的解集是 {x|x≥-1}∩{x|x<2}={x|-1≤x<2}

4.解集与区间

设 a＜x＜b

-1 2
x

5

1
2

1

5

32





 xx

10)1(5)32(2  xx
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105654  xx
1 x
1x


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例 5 用区间记法表示下列不等式的解集

（1）-3<x≤8.5       (2)x≥10
  （3）9≤x≤10 ；     （4） x≤0.4 ．

解:(1) (-3，8.5]       （2）［10，+ ∞)  （3）［9，10]   （4）(－∞，0.4 ] 

例 6 用集合描述法表示下列区间

(1)  [4，12]                 (2) (-∞，-6)  
解：(1){x|4≤x≤12}   (2){x|x<-6}   
例 7 在数轴上表示集合{x| x<-2 或 x≥1}

解：如图所示：

 

        -2       0   1           x
练习：P30  1-2

（四）、教学小结

　　　本节课主要学习了一元二次方程的解法。不等式的性质，作差比较法；不等式的解集与区间

（五）、评价与反馈

由于学生基础较差，要求学生课下还要多加练习。

（六）、布置作业
1.用配方法解方程；

(1)x2-6x+4=0  (2)2x2-5x-1=0  (3) x2+4x-12=0

2．剪一块面积是150cm2的长方形铁片，使它的长比宽多5cm，则这块铁片长和宽各是多少？

P30   3-5
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